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ΣΑΝ 
ΣΗΜΕΡΑ

Γεγονότα
1721 - Ο Γιόχαν Σεμπάστιαν Μπαχ αφιε-
ρώνει έξι κοντσέρτα στον μαργράβο του 
Βρανδεμβούργου Κρίστιαν Λούντβιχ, τα 
οποία αποκαλούνται σήμερα Βρανδεμ-
βούργια Κοντσέρτα, BWV 1046–1051.
1854 - Καταργείται η δουλεία στη Βενε-
ζουέλα.
1882 - Ο Ρόμπερτ Κοχ ανακοινώνει 
την ανακάλυψη του Mycobacterium 
tuberculosis, του βακτήριου που είναι 
υπεύθυνο για τη φυματίωση.
1896 - Ο Αλέξανδρος Ποπόφ κάνει την 
πρώτη μετάδοση ραδιοφωνικών σημά-
των στην ιστορία.
1927 - Βρετανικά και αμερικανικά πολε-
μικά πλοία βομβαρδίζουν τη Ναντσίνγκ 
στην Κίνα, για να υπερασπιστούν τους 
ξένους πολίτες στο εσωτερικό της πόλης.
1944 - Γερμανικά στρατεύματα δολοφο-
νούν 335 Ιταλούς αμάχους στη Ρώμη.
1965 - Το διαστημικό σκάφος της NASA 
Ranger 9, που είναι εξοπλισμένο για να 
μετατρέψει τα σήματά του σε φόρμα κα-
τάλληλη για προβολή στην τηλεόραση, 
μεταφέρει στα σπίτια εικόνες της Σελήνης 
πριν τη συντριβή του.
1973 - Ο φοιτητής της στρατιωτικής σχο-
λής Θεσσαλονίκης Γεώργιος Παπαγιάν-
νης ρίπτεται από ταράτσα πολυκατοικίας 
από αγνώστους και σκοτώνεται ενώ οι 
δικτατορικές αρχές το παρουσίασαν ως 
αυτοκτονία.

Γεννήσεις
1874 - Χάρρυ Χουντίνι, Ούγγρος μάγος
1917 - Κωνσταντίνος Ανδρέου, Έλληνας 
καλλιτέχνης
1926 - Ντάριο Φο, Ιταλός συγγραφέας
1930 - Στηβ ΜακΚουήν, Αμερικανός 
ηθοποιός
1935 - Άντζελα Ζήλεια, Ελληνίδα ηθοποι-
ός και τραγουδίστρια
1954 - Έλλη Στάη, Ελληνίδα δημοσιογρά-
φος
1960 - Nena, Γερμανίδα τραγουδίστρια
1961 - Γιάνης Βαρουφάκης, Έλληνας οι-
κονομολόγος και πολιτικός
1976 - Θανάσης Κωστούλας, Έλληνας 
ποδοσφαιριστής

Θάνατοι
809 - Χαρούν αλ Ρασίντ, Άραβας χαλίφης
1657 - Παρθένιος Γ΄, Πατριάρχης Κων-
σταντινουπόλεως
1905 - Ιούλιος Βερν, Γάλλος συγγραφέας
1916 - Ενρίκε Γκρανάδος, Ισπανός συν-
θέτης
1934 - Θεόφιλος Κεφαλάς - Χατζημιχαήλ, 
Έλληνας ζωγράφος
1950 - Γεώργιος Αστερίου, Έλληνας πο-
λιτικός
1976 - Μπέρναρντ Μοντγκόμερυ, Άγγλος 
στρατάρχης
1978 - Νικόλαος Τσίμπας, Έλληνας πολι-
τικός
1999 - Ισίδωρος Σιδηρόπουλος, Έλληνας 
πολιτικός
2015 - Γεράσιμος Λαβράνος, Έλληνας 
συνθέτης

οελληνικής Ιστορίας επαναλαμβάνεται 
μια αλληλουχία αιτιών και αιτιατών: 
οι υπέρμετρες στρατιωτικές δαπάνες, 
η υπερχρέωση και τα ανεπαρκεί φο-
ρολογικά έσοδα συνδέονταν σε φαύλο 
κύκλο ή, ορθότερα σε  «φαύλη σπεί-
ρα». Αυτή η δίνη στροβιλίζεται κατά 
κάποιον τρόπο γύρω από τον άξονα 
πόλεμος-πτώχευση, οδηγώντας συνεί-
θως σε αναδιάρθρωση του χρέους υπό  
διεθνή δημοσιονομικό έλεγχο. Έπειτα, 
μια δύσκολη οικονομική ανάκαμψη 
ενεργοποιεί αργά ή γρήγορα μια νέα 
αλληλουχία υπερχρέωσης και εξοπλι-
σμών, που οδηγεί στην επόμενη πτώ-
χευση, ή στον επόμενο πόλεμο, ή και 
στα δύο.
Αυτή η κατάσταση βέβαια δεν είναι 
φυσιολογική. Όλοι οι κοινωνικοί επι-
στήμονες την αποδίδουν στην δημα-
γωγική και λαϊκιστική πολιτική μας 
κουλτούρα, η οποία καλλιεργεί και συ-
ντηρεί δύκτια προστασίας και πατρω-
νίας  ομάδων, που καταληστεύουν το 
κράτος, υποβαθμίζουν την δημοκρατία 
κρατώντας την δημόσια διοίκηση σε 
συνεχή  παρακμή. 
Σύμφωνα με μελέτες που έχουν γίνει 
ένα μεγάλο ποσοστό των μελών των 
κομμάτων στην κεντρική ή στην τοπική 
αυτοδιοίκηση, έχουν κάποια επαγγελ-
ματική σχέση με το δημόσιο, είτε μέσω 
κάποιας μόνιμης ή προσωρινής θέσης 
ή μιας σύμβασης με κάποια κρατική 
οντότητα. Αυτή η κομματικοκρατία του 
δημόσιου χώρου οδηγεί σε διαφθορά, 
σπατάλες και αρκετές φορές σε τραγι-
κά ατυχήματα. Θα φέρουμε δύο παρα-
δείγματα εντελώς δειγματοληπτικά. Το 
πρώτο: το 1981 είχαν αγοραστεί μη-
χανήματα μιας πετροχημικής μονάδας 
έναντι 41 δις  δραχμών τα οποία δεν 
χρησιμοποιήθηκαν ποτέ και πουλήθη-
καν για παλιοσίδερα το 1988 έναντι 
105 εκατομμυρίων δραχμών. Το δεύ-
τερο:  Εδώ στην Ικαρία στο Νοσοκο-
μείο του Αγίου Κυρήκου αγοράστηκε 
αξονικός τομογράφος ο οποίος δεν 
χρησιμοποιείτε αλλά σκουριάζει διότι 
δεν υπάρχει ειδικευμένο προσωπικό 
να τον λειτουργήσει.
Αλλά ας γυρίσουμε στις στρατιωτικές 
σπατάλες. Όπως είναι γνωστό οι σύμ-
μαχοι υποτίθεται μας πουλάνε προστα-
σία εφόσον είναι βέβαιοι ότι  αγοράζου-
με τα όπλα τους. Αλλά δεν είναι μόνο 
αυτό. Απαιτούν να ευθυγραμμιζόμαστε 
με τους γεωπολιτικούς και γεωστρα-
τηγικούς στόχους τους. Η κυβέρνηση 
Μητσοτάκη διατάχθηκε κυριολεκτικά 
να ξεφορτωθεί 116 ανατολικής προέ-
λευσης πολλαπλούς εκτοξευτές ρουκε-
τών,   που ήταν εγκατεστημένοι στα νη-
σιά και να τους δωρίσει στον Ζελένσκι, 
στερώντας τους από μια Ελλάδα που 
δεν έχει οικονομική ευχέρεια και που 
τώρα αναμένεται να τους αντικαταστή-
σει αγοράζοντάς τους από την Αμερική!

Πόλεμοι και οικονομικές 
πτωχεύσεις

Έ
στιν ο πόλεμος ούχ όπλων το 
πλέον αλλά δαπάνης, […] πο-
ρισώμεθα ούν πρώτον αυτήν, 
και μη τοις των ξυμμάχων λό-

γοις πρότερον επαιρώμεθα. 

Ο πόλεμος δεν είναι υπόθεση όπλων 
όσο οικονομικών μέσων […]. Ας τα 
βρούμε λοιπόν πρώτα αυτά και ας μην 
παρασυρόμαστε πρόωρα από τα λόγια 
των συμμάχων.

ΘΟΥΚΥΔΙΔΗΣ

Το πρόβλημα των πολέμων  όπως μας 
λέγει ο Θουκυδίδης  είναι πρώτα και 
κύρια οικονομικό. Όμως όπως διαπι-
στώνει ο ιστορικός Γιώργος Δερτιλής 
οι Έλληνες  από την εποχή της επα-
νάστασης του 1821, μέχρι σήμερα, 
κάναμε επτά πολέμους και μεταξύ μας 
οδηγηθήκαμε σε πολεμικές συρράξεις 
(τέσσερις εμφύλιους) με δανεικά λε-
φτά, και με απανωτές (επτά) πτωχεύ-
σεις.  Τους πολέμους αυτούς  δεν τους 
χρηματοδότησε η χώρα από την πα-
ραγωγική της βάση. Ήταν δανικά χρή-
ματα τα οποία δεν μπορούσαμε να τα 
ξοφλήσουμε στους δανειστές μας, με 
αποτέλεσμα την πτώχευση της χώρας. 
Δηλαδή την πάψη πληρωμών, με απο-
τέλεσμα οι ξένοι να έρχονται στην Ελ-
λάδα και να διαμορφώνουν όχι μόνο 
την εσωτερική αλλά και την εξωτερική 
πολιτική της.  Η κατρακύλα της χώ-
ρας σε αυτό το σημείο δημιουργεί την 
ανάγκη αναπλήρωσης της χαμένης τι-
μής, με ευχολόγια, μεγαλοστομίες και  
ακράτητο εθνικιστικό λόγο για το μεγά-
λο και σπουδαίο παρελθόν. 
Ο Γιώργος Δερτιλής στη μελέτη του 
«Επτά πόλεμοι, τέσσερις εμφύλιοι και 
επτά πτωχεύσεις» εκδόσεις Gutenberg, 
μας λέγει ότι η Ελλάδα από το 1833 και 
επί 160 χρόνια, ξόδευε για στρατιωτι-
κούς εξοπλισμούς τουλάχιστον 17% 
των συνολικών δημόσιων δαπανών 
και στα 54 από αυτά τα 160 χρόνια, 
ξεπέρασε το 30% επιπλέον, μεταξύ των 
κρατών με τις υψηλότερες στρατιωτικές 
δαπάνες σε σχέση με το ακαθάριστο 
Εγχώριο Προϊόν (το ΑΕΠ), η  Ελλάδα 
κατείχε συνεχώς μιαν από τις τέσσε-
ρις πρώτες θέσεις στον κόσμο!  Μετά 
τον Παγκόσμιο Πόλεμο, μάλιστα μοι-
ραζόταν με την Τουρκία μιαν από τις 
δύο πρώτες θέσεις. Όλες οι χώρες του 
ΝΑΤΟ και της Ευρώπης των 15 ενώ 
δαπανούσαν μεταξύ 1960 και 2000, 
το 2% με 3% του ΑΕΠ τους, τα ποσο-
στά της Τουρκίας και της Ελλάδας ήταν 
συνήθως διπλάσια ή και υπερδιπλάσια 
των άλλων.
Γράφει ο Δερτιλής: Σε όλους τους πολέ-
μους και σε όλες τις πτωχεύσεις της νε-

Διάλογος με τον Γιώργο Μιχελακάκη για 
την Ιστορία και την ιστορική συνείδηση
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O Ζωγράφος  
και  συγγραφέας  
Γ ιώργος Μιχελακάκης

Όποιος επιθυμεί να επικοινω-
νήσει με τον Γιώργο Μιχελακά-
κη ή να καταθέσει τις απόψεις 
του μπορεί να στείλει email 
στις ηλεκτρονικές διευθύνσεις 
gmichelpaint@gmail.com ή 
kosmos@kosmos.com.au 
ή επιστολή στην διεύθυνση 
Kosmos Newspaper, 654 New 
Canterbury Road, Hurlstone 
Park NSW 2193.


